

护理干预在重症监护室脑出血患者肺部感染预防中的应用效果分析

杨淑珍 王媛珊

福建中医药大学附属龙岩人民医院 福建龙岩 364000

【摘要】目的 研究护理干预在重症监护室脑出血患者肺部感染预防中的应用效果。**方法** 所选74例重症监护室脑出血患者其入院时段为2021年6月~2022年6月,按随机法将所有入选者分为对照、观察两组(每组37例),分别采用常规护理模式和护理干预,对比分析两组患者不良事件的发生情况、肺部感染的发病情况、肺部感染时间及住院时间。**结果** 观察组肺部感染发生率为10.81%,对照组肺部感染发生率为29.73%,显著高于观察组患者, $P<0.05$,差异有统计学意义。在不良事件发生率方面,观察组患者为5.41%,对照组患者为24.32%,明显要高于观察组患者, $P<0.05$,差异有统计学意义。观察组患者平均出现肺部感染时间、住院时间分别为(22.44±5.32)d、(17.15±5.57)d,对照组分别为(19.36±4.42)d、(22.68±5.10)d,观察组患者住院时间明显短于对照组患者,但是肺部感染时间出现时间显著晚于对照组患者, $P<0.05$,差异有统计学意义。**结论** 护理干预在重症监护室脑出血患者肺部感染预防中的临床应用效果较为理想,能延缓肺部感染发生时间,降低肺部感染发生几率,缩短住院时间,减少不良事件的发生,值得推广应用。

【关键词】重症监护室;脑出血;肺部感染;护理干预;预防

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2023)07-095-02

重症监护室脑出血患者因长期卧床,运动量不足,因此降低了免疫力,容易发生呼吸系统疾病,最常见的是肺部感染。患者一旦发生肺部感染,如果得不到及时有效治疗,严重的会造成呼吸衰竭甚至死亡^[1]。因重症监护室特殊环境容易引起患者紧张、焦虑、恐惧等消极情绪,降低治疗依从性,从而降低临床疗效,加速病情进展。加强护理干预对改善重症监护室脑出血患者预后意义重大,故本研究纳入我院在2021年6月~2022年6月期间收治的74例重症监护室脑出血患者,选取37例患者为观察组在常规护理基础上实施护理干预,旨在探讨护理干预在预防重症监护室脑出血患者肺部感染中的应用效果。本报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

资料源于2021年6月~2022年6月入院的重症监护室脑出血患者共74例,按随机法将所有入选者分为对照、观察两组(每组37例),其中对照组男21例,女16例,年龄为55~80岁,平均年龄为(63.63±11.43)岁;观察组男19例,女18例,年龄为55~82岁,平均年龄为(65.36±10.54)岁。两组重症监护室脑出血患者的基线资料无显著差异($P>0.05$)。

1.2 病例的纳入与排除

纳入标准:参照《中国脑出血诊治指南(2019)》^[2]中的有关标准证实为脑出血,且经CT检查确诊;患者与其家属对本研究的内容目的等知情,同意参与;无既往脑出血病史;在取得医学伦理委员会批准的前提下展开研究。

排除标准:合并严重躯体性疾病者;合并其他严重心脑血管疾病者;恶性肿瘤者;入住ICU前已患有肺部感染者;伴有严重精神疾病,无法配合者;预计经治疗仍无法存活者。

1.3 护理方法

对照组患者采用常规护理模式,配合医生完成相关治疗,严密监测患者的生命体征,保持病房内环境干净整洁,每天对患者接触的器材进行消毒,更换一次性用品等。

观察组在常规护理基础上实施护理干预,(1)心理干预:患者患病初期容易产生消极心理,不配合治疗,因此,医护人员应积极与患者沟通交流,缓解其心理压力,提高患者治疗配合度,树立信心。(2)加强病情监测:护士全方位密切监测患者生命体征及病情变化,有无病变,发现异常立即反

馈给主治医生。(3)消毒护理:及时清理患者呕吐物和分泌物,严格执行无菌操作和手卫生;定期清洁消毒ICU病房及呼吸设备。(4)抗生素的合理运用:根据患者病情选择合适的抗生素,了解药物药理作用、半衰期和不良反应,发现异常立即处理。采集发热患者的菌群培养标本,根据菌种选择药物进行治疗,严格控制药物用法用量。(5)呼吸道护理:严格执行无菌操作,对患者按需吸痰,选择粗细合适的吸痰管,插管时切勿打开负压,吸痰时调节好负压,动作轻柔,避免对呼吸道黏膜造成损伤;吸痰时间 <15 s/次,吸痰前后需增加氧气吸入,防止缺氧;患者如使用人工气道装置,遵医嘱选择湿化液保持气道湿化和呼吸道黏膜功能,防止肺炎或支气管炎等;保持适宜的温湿度,根据痰液黏稠程度变换患者体位。(6)口腔护理:护士根据病人口腔pH值选择普通生理盐水、碳酸氢钠液或专用漱口水护理口腔,对气管插管患者Q4h口腔护理。

(7)营养支持护理:邀请专科营养师评估无法经口进食患者的营养状况,补充蛋白质和维生素等营养物质,遵医嘱通过鼻饲泵进行肠内营养。床头抬高 30° ,喂养速度从 $40\sim 60$ ml/h缓慢增加,每天增加 25 ml/h,但 ≤ 125 ml/h。营养液温度维持在 40°C 左右。妥善固定管道,定时检查管道是否外漏。吸痰时应暂停鼻饲泵入。(8)呼吸肌训练:为患者普及呼吸肌训练的知识,使患者了解其目的、方法和注意事项,促进患者积极配合进行呼吸肌训练。①腹式呼吸训练:患者处于仰卧位,为进行挺腹练习,根据患者实际情况放置沙袋在腹部,双手置于胸前,胸部不动,腹部呼气下陷,吸气隆起,每天2~3次,每次 5 min,并根据训练情况适当增加沙袋重量,并逐渐增加训练时间至每次 $10\sim 15$ min。②等长收缩呼吸训练:闭口经鼻呼吸,需要以最大呼气和最大吸气进行锻炼,停留 $3\sim 5$ s,每天 5 组,每组3次,逐渐增加训练时间至每次 $5\sim 10$ s。(9)应用振动排痰仪:采用振动排痰仪进行排痰,连接叩击头和机器的叩击接合器,根据患者病情选择合适的叩击频率,时间设定为 $10\sim 20$ min。沿患者肋缘自上而下进行振动,每个部位持续振动 $1\sim 2$ min,确保叩击头和患者肋缘紧密贴合,观察患者的呼吸、面色、脉搏等, $5\sim 10$ min后对患者进行拍背咳嗽,在餐前 $1\sim 2$ h或者餐后 2 h进行振动排痰仪排痰,每天 $2\sim 4$ 次。

1.4 评价指标与评价方法

比较两组中肺部感染的发病情况,肺部感染诊断标准:呼

吸急促, 呼吸道有脓性分泌物, 体温不高于 38℃, 白细胞计数不低于 10×10⁹/L, X 线胸片检查可见肺部炎性病变, 肺部听诊可闻干、湿啰音^[3]。统计两组中伤口感染、皮下气肿、导管阻塞、脱管等不良事件的发生情况。比较两组患者的肺部感染时间及住院时间。

1.5 统计学处理

于 SPSS21.0 软件中进行数据处理与分析, 以“%”进行描述的计数数据之间比较行 χ^2 检验; 以“均值 ± 标准差”进行描述的计量数据之间比较行秩和检验。P < 0.05 则差异有统计学意义。

表 1: 两组不良事件发生率的对比

组别	n	伤口感染	皮下气肿	导管阻塞	脱管	不良事件发生率
观察组	37	0 (0)	0 (0)	1 (2.70)	1 (2.70)	2 (5.41)
对照组	37	4 (10.81)	2 (5.41)	3 (8.11)	1 (2.70)	9 (24.32)
χ^2						5.232
P						<0.05

2.3 两组患者肺部感染时间及住院时间的对比

护理后, 观察组患者肺部感染时间出现在脑出血后 23 ~ 28d, 平均出现肺部感染时间为 (22.44 ± 5.32) d; 对照组患者肺部感染时间出现在脑出血后 15 ~ 25d, 平均出现肺部感染时间为 (19.35 ± 4.42) d; 观察组患者肺部感染时间出现时间晚于对照组患者, 差异有统计学意义 (t=3.805, P<0.05)。观察组患者住院时间为 (17.15 ± 5.57) d, 对照组患者住院时间为 (22.58 ± 5.10) d, 观察组患者住院时间显著短于对照组患者, t=5.012, P<0.05, 差异有统计学意义。

3 讨论

护士在护理重症监护室脑出血患者时, 应加强心理干预, 及时疏导患者不良情绪, 使患者配合治疗。密切关注患者病情进展, 及时对护理方案作出调整。严格执行无菌操作, 做好消毒护理工作, 及时清洗消毒患者接触过的医疗器材, 防止病菌感染, 降低肺部感染发生率。护理后, 护士及时进行手消毒, 防止患者间交叉感染。合理使用抗生素, 治疗细菌感染。因患者肺部功能障碍, 导排痰功能受阻, 分泌物长期积累在气道内, 容易加剧肺部感染, 故护士应及时协助患者排痰。口腔内残留大量分泌物, 易滋生细菌, 细菌沿气管进入肺内, 造成肺部感染, 所以应加强口腔护理。加强患者营养支持护理, 通过补充人体所需营养物质, 提高抵抗力, 预防肺部感染^[4-5]。

本研究中观察组肺部感染发生率为 10.81%, 显著低于对照组 (29.73%); 观察组患者不良事件发生率为 5.41%, 明显要高于对照组 (24.32%); 观察组患者肺部感染时间出现时间显著晚于对照组患者, 观察组患者住院时间明显短于对照组患者。从以上可看出护理干预通过心理干预、加强病情监测、消毒护理、抗生素的合理运用、呼吸道护理、口腔护理、

2 结果

2.1 两组肺部感染状况的分析

对比患者肺部感染状况发现, 观察组肺部感染发生率为 10.81% (4/37), 对照组肺部感染发生率为 29.73% (11/37)。对照组患者肺部感染发生率显著高于观察组, $\chi^2=4.097$, P<0.05, 差异具有统计学意义。

2.2 两组不良事件发生率的对比

在不良事件发生率方面, 观察组患者为 5.41%, 对照组患者为 24.32%, 明显要高于观察组患者, P<0.05, 差异有统计学意义。

营养支持护理、呼吸肌训练、应用振动排痰仪九方面干预, 改善患者消极情绪, 控制病情发展, 无菌操作防止感染, 运用药物抗感染, 保持呼吸道畅通和口腔清洁, 增强营养, 提高免疫力^[7, 8]。

综上所述, 护理干预在预防重症监护室脑出血患者肺部感染中的临床应用效果较为理想, 能延缓肺部感染发生时间, 降低肺部感染发生率, 缩短住院时间, 减少不良事件的发生, 值得推广应用。

参考文献

[1] 罗瑞平, 罗莲英. 护理干预在预防 ICU 脑出血患者肺部感染中的应用效果观察 [J]. 吉林医学, 2017, 38(11):2174-2175.
 [2] 中华医学会神经病学分会, 中华医学会神经病学分会脑血管病学组. 中国脑出血诊治指南 (2019)[J]. 中华神经科杂志, 2019, 52(12):994-1005.
 [3] 尹艳霞. 护理干预在预防 ICU 脑出血患者肺部感染中的效果研究 [J]. 数理医药学杂志, 2019, 32(8):1255-1256.
 [4] 刘永霞. 护理干预对重症监护室脑出血患者肺部感染率并发症发生率及病死率的影响 [J]. 基层医学论坛, 2018, 22(21):2942-2943.
 [5] 耿希华. 护理干预对 ICU 脑出血患者预防肺部感染的有效性 [J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(18):11-13.
 [6] 汤丽丽, 王艳艳, 沈昌艳. 护理干预对 ICU 脑出血患者预防肺部感染的效果观察 [J]. 当代医学, 2017, 2(22):167-168.
 [7] 谷一梅, 刘志宁, 徐凤玲, 等. 护理干预在重症监护室 (ICU) 脑出血患者预防肺部感染中的应用效果 [J]. 大家健康 (中旬版), 2017, 11(9):16.
 [8] 刘婉. 系统性护理干预对降低 ICU 脑出血患者肺部感染率的效果 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016(12):2317-2318.

(上接第 94 页)

能恢复, 可通过术后早期康复护理实现, 患者髋关节功能有较好改善, 值得推广。

参考文献

[1] 戴林慧. 老年股骨颈骨折关节置换术患者早期功能康复护理分析 [J]. 安徽医学, 2022, 21(04):57-59.
 [2] 王晓娜. 早期康复干预应用于老年股骨颈骨折行全髋关节置换术患者的疗效分析 [J]. 中国现代药物应用, 2021, 15(02):249-250.

[3] 张楠. 基于 5E 理念的康复护理对老年股骨颈骨折关节置换患者功能锻炼依从性的影响 [J]. 实用中西医结合临床, 2020, 20(16):143-144.

[4] 冉晓梅, 张丽敏. 下肢骨关节康复训练指导对老年股骨颈骨折股骨头置换术的临床意义分析 [J]. 中国现代药物应用, 2020, 14(19):235-236.

[5] 李鸾, 罗宗键. 康复训练对老年性股骨颈骨折患者人工关节置换术后功能恢复的影响 [J]. 中国社区医师, 2016, 32(13):188-189.